



今年以来,高官寨街道围绕章丘区“1266”工作布局,深化完善街道“1+4”工作思路,紧抓黄河战略,统筹推进疫情防控和经济社会发展,积极争当黄河流域生态保护和高质量发展的排头兵。



高官寨街道紧抓黄河战略,夯实发展基础。

高官寨街道积极争当黄河流域生态保护和高质量发展排头兵

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 武文博

抢抓机遇 重点项目齐头并进

高官寨街道立于黄河之畔,紧邻济南国际机场,居于济南高新区与济阳区的中间位置,与综合保税区、中欧制造产业园一路之隔,是济南“东强”和“北起”战略的交汇点,跨黄发展的会客厅。

今年2月初,小清河复航项目在各方助力下冲破疫情的阻碍率先动工,2022年建成投入使用后,可实现千吨级船舶河海联运;济高高速项目(济南到淄博高青县)建设项目于4月份启动,街道规划有出入口、生活区和服务区,2022年建成后,可实现章丘北部至济南市区20分钟直达;随之规划的济滨高铁以地下双轨道方式下穿遥墙机场,可将济南东站到滨州距离缩短到半小时,将极大促进省会经济圈一体化发展;小清河章丘港建设在即,济南机场二期工程扩建,新一轮临空经济机遇随之而来。同时白云水库、东湖水库扩容增效、小清河综合治理、黄河节水灌溉系列水系项目相继实施,凸显高官寨湿地优势,水资源丰沛,风景秀丽。

系列项目建成后,“水、陆、空”全网式立体交通优势、生态环境、产业发展等区位优势叠加,将对融入济南大发展,对接黄河战略,实现黄河流域生态保护和高质量发展,提供强大的动力支撑。

固本立新 实体经济蓄势待发

站在新的历史起点,高官寨街道持续关注并积极破解实体经济发发展难题,把实体经济作为当前街道最现实、最有效的增长点,发挥区位优势,内强筋骨,外健于形,打好产业提质组合拳。

第一产业扬起龙头。近年来高官寨甜瓜产业立足沿黄优势不断增量提质,赢得了国内外市场的认可,释放了前所未有的发展潜力。“高官寨甜瓜”先后获得国家地理标志产品保护、“济南市十大农业特色产业”、农业部农产品地理标志登记,第21届中国绿色食品博览会金奖等荣誉称号。特别是今年以来,街道甜瓜产业通过抓住技术创新、品牌带动、精细服务、销售渠道“四把金钥匙”,保障甜瓜产业克服疫情影响实现逆势上扬。目前,高官寨街道现已编制完成新一轮甜瓜产业发展规划,明确了“一核(精品示范园核心区)、两区(万亩甜瓜标准化生产示范区、付家村甜瓜种



机遇叠加,重点项目齐头并进。



党建引领,基层治理提质增效。



美丽宜居,乡村建设稳妥推进。



滨河瓜香,甜瓜产业逆势上扬。

植示范区)、一带(沿三千渠农旅融合发展带)、三中心(配套建设甜瓜育苗中心、甜瓜育苗科研推广中心、甜瓜集散中心)”的规划布局,

以坚定增加农民收入为目标方向,不断探索具有沿黄区域特色的农业产业振兴模式。

第二产业破旧立新。高官寨街

道整合现有资源,盘活位化林工业园区。逐步整合盘活位化林工业园区内的闲置低效用地,积极引进新的规模企业,扩大税源,带动就业。目前,本地企业济南新宇硬质合金有限公司已整合原建筑队场地开始运行;同时培树街道东部以济南傲伟、东方结晶器、新宇硬质合金为龙头的高端制造组团,打造沿国道308一字排列的现代工业集群,夯实工业基础。

同时,打造空港产业园区。抓住机场扩建、自贸区建设有利契机,全力推进空港物流产业园建设,今年与巴夫洛投资管理咨询有限公司完成签约,总投资12亿元,固定资产投资10亿元,占地300亩,打造济南智能制造智慧供应链产业园。

第三产业顺势而为。区位优势的显现、重大工程项目的集聚,拉动了高官寨街道城镇提质、聚合人气。以甜瓜产业为切入点,带动“瓜果采摘、亲子互动”为主题的乡村旅游业发展,形成马住庄村、甜瓜精品园两大核心旅游采摘区。投资560万改造东安、官庄瓜果市场,新黄、驻地两大专业农贸市场提质升级,消费市场活跃,市场强辐射带动作用明显。

美丽宜居 乡村建设稳妥推进

以样板立标杆。在美丽乡村工作推进过程中,高官寨街道坚持以点带面,着力点上出精品的思路,扎实做好齐鲁样板示范村建设。总投资1800万元,全力推进付家、马住庄美丽乡村建设,突出“休闲农业”、“田园水韵”两种主题,融合特有景观完成34000平方米绿化提升工程,道路硬化24000平方米,新建党群服务中心2个,打造2处特色文化广场,提升基础设施和村内环境,塑美丽乡村新颜值。

以环境为导向。高官寨街道聚焦绿色发展,实现乡村面貌焕然一新。一方面扎实推进人居环境整治。以治水、治污、治脏作为突破口和主攻点,坚持问题导向,聚焦薄弱环节,切实提升村居生态文明建设水平。另一方面以民生项目为导向,以群众意愿为本,以群众利益为先,高效高质完成16个村饮水攻坚项目、5个试点村污水管网改造、5个基础设施薄弱村户户通项目、7个村天然气入户等多项民生工程。

以扶贫促全面。将脱贫攻坚作为一项政治任务来抓,持续加大脱贫攻坚工作力度,兜底医疗和教育配套保障,为贫困户修建厨房、院墙等附属设施及人居环境改造提升,全面改善贫困群众生活质量。同时,注重可持续发展,探索“贫富

互助”模式,激发内生动力,因村制宜促进村集体增收,不断增强村集体经济实力,大力培育新型农业经营主体,发展多种形式适度规模经营,推动小农户和大生产、大市场有机衔接。

党建引领 基层治理提质增效

为推进全街道基层党建工作向纵深发展,进一步增强村级党组织的凝聚力、向心力和战斗力,充分发挥村党支部在各项工作中的核心领导作用,我街道以创建“五好”党支部活动为抓手,不断提升基层党组织的凝聚力、战斗力。

基层阵地建设好。党建强,活水来。我街道以“建强阵地、服务群众”为目标,辖区39个村党组织全部实现办公场所、设施的优化升级,设立为民服务中心,完善服务项目。两委班子旗帜鲜明、实力过硬。今年伊始,面对突如其来的新冠肺炎疫情,高官寨街道率先成立1个308国道疫情防控检查临时党支部,50个党员先锋队,183个网格,出色完成疫情防控阻击战,守好章丘疫情防控“北大门”。

产业发展带动好。今年以来,街道助力各村以党支部领办合作社为抓手,整合各种资源,挖掘自身优势,发展可持续的主要产业,先后成立百炼果蔬种植专业合作社、新起点果蔬种植专业合作社等7家党支部领办合作社,干群齐心,实现村集体经济、村民收入“双增长”。

乡风文明开展好。今年以来,街道积极开展文化惠民会50余场、传统文化进村26场、志愿者活动50余次,理论宣讲20余次,受益群众3万余人。培树“我们的村晚”“我们的节日”“群众方桌会”等文明实践品牌,辖区内民风淳朴、乡风文明,助力乡村振兴。

优秀人才培育好。今年以来,我街道实施村级党组织标准化建设和“能人带动”工程。优化村两委班子结构,建立班子后备人才明晰台账,选优配强带头人队伍,提升扩展农村干部技能,把农村党员、干部培养发展能人。

人居环境整治好。为保障人居环境整治的顺利实施,各村党支部充分利用每月两会、方桌会等多种形式广泛造势,充分发动党员群众,形成“党员带头干,村民齐参与”的良好氛围。

站在新起点,担当复实干。高官寨街道将深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,紧抓黄河战略,做到学在深处、谋在新处、干在实处,一鼓作气、乘势而上,在沿黄岸边书写高官寨的甜美新篇。